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右の地図を見て，次の問いに答えなさい。

⑴ 地図中のＸは，日本固有の領土でありな

がら，現在ある国によって不法にせんきょ

されている北
ほっ

方
ぽう

領
りょう

土
ど

を示しています。北方

領土を現在せんきょしている国を次から

１つ選び，記号で答えなさい。
ア　アメリカ合

がっ

衆
しゅう

国
こく

イ　ロシア連
れん

邦
ぽう

ウ　中
ちゅう

華
か

人
じん

民
みん

共
きょう

和
わ

国
こく

エ　大
だい

韓
かん

民
みん

国
こく

⑵ 地図中のＹは，「日本の屋根」ともよばれ

る３つの山脈を示しています。３つの山脈
としてあてはまらないものを次から１つ
選び，記号で答えなさい。

ア　木
き

曽
そ

山脈　　　イ　飛
ひ

驒
だ

山脈

ウ　越
えち

後
ご

山脈　　　エ　赤
あか

石
いし

山脈

⑶　日本の南のはしにあり，地図中の東京都に属
ぞく

していて，岸が波にけずられて島がしずんでし

まわないようにするための工事が行われた島の名前を答えなさい。

⑷　日本国内での気候のちがいについて，次の各問いに答えなさい。

①　地
ち

域
いき

による気候のちがいをもたらす，時期によってふく方向が反対に変わる風の名前を答え

なさい。

②　次の表は，地図中のア～エのいずれかの都市の１月から12月の平均気温と降
こう

水
すい

量
りょう

を示し

ています。表にあてはまる都市を，地図中のア～エから１つ選び，記号で答えなさい。

5

表

Ｙ

Ｘ

東京都

エ

ウ

イ

ア

地図

１月 ２月 ３月 ４月 ５月 ６月 ７月 ８月 ９月 10月 11月 12月

平均気温（℃） -3.2 -2.7 1.1 7.3 13.0 17.0 21.1 22.3 18.6 12.1 5.2 -0.9

降水量（ｍｍ） 108.4 91.9 77.6 54.6 55.5 60.4 90.7 126.8 142.2 109.9 113.8 114.5
（2022年版「理科年表」）
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小学 年生 号
１．個人コードと氏名などを，解答用紙に正しく記入しなさい。
２．答えはすべて解答用紙に記入し，解答用紙だけ提出しなさい。
３．答えは特別の指示があるもののほかは，ア，イ，ウ，……の中から適切なものを１つだけ選びなさい。

６ ２

次の文章を読んで，あとの問いに答えなさい。

⑴　文章中の下線部ⓐで定められている内容としてあてはまるものを次のア～オから２つ選び，

記号で答えなさい。

ア　内
ない

閣
かく

総
そう

理
り

大
だい

臣
じん

は，日本の国や国民統合の象
しょう

ちょうである。

イ　日本国憲法を改正する際には，必ず国民投票を行う。

ウ　日本国民には働く権利はあるが，働く義務はない。

エ　日本国民は，主権者として定められた国事行
こう

為
い

を行う。

オ　国民の義務の１つとして，税金を納
おさ

める義務がある。

⑵　文章中の下線部ⓑについて，日本は1945年に広島と長崎に原
げん

子
し

爆
ばく

弾
だん

（原爆）を落とされた，世

界でただ１つの被
ひ

爆
ばく

国であることから，「核
かく

兵
へい

器
き

を ，つくらない，もちこませない」の非核

三原則をかかげ，核兵器をなくすことを世界にうったえています。 にあてはまることば

を答えなさい。

⑶　文章中の ⓒ にあてはまることばを答えなさい。

⑷　文章中の下線部ⓓについて，市（区）町村や国の議員を選ぶ選挙において，選挙権があたえら

れる年れいとしてあてはまるものを次から１つ選び，記号で答えなさい。
ア 15才以上　　　イ 18才以上
ウ 20才以上　　　エ 22才以上

1
ⓐ日本国憲

けん

法
ぽう

にはⓑ平和主義，　　　の尊
そん

重
ちょう

，国民主
しゅ

権
けん

という３つの原則がある。中でも
国民主権は，国の政治のあり方を最終的に決定するのは国民であるという考え方であり，国

民には，ⓓ選挙によって代表者を選ぶ権利があたえられている。

ⓒ
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次のカードＡ，Ｂを読んで，あとの問いに答えなさい。

⑴　カードＡ中の ⓐ にあてはまることばを答えなさい。

⑵　カードＡ中の下線部ⓑのうち，2022年３月現在の衆議院の定数としてあてはまるものを次か
ら１つ選び，記号で答えなさい。
ア 96人　　　イ 145人　　　ウ 245人　　　エ 465人

⑶　カードＢ中の ⓒ にあてはまることばを答えなさい。

⑷　カードＢについて，内閣の仕事にあてはまるものを次のア～オから２つ選び，記号で答えな

さい。

ア　外国との間で条約を結ぶ。　　　　　　　　イ　予算を議決する。

ウ　外国との間で結んだ条約を承
しょう

認
にん

する。　　　エ　憲法が改正されたときに公
こう

布
ふ

する。

オ　予算案を作成して，提出する。

2

次の文章を読んで，あとの問いに答えなさい。

⑴　右の図１中の Ａ にあてはまることばを，漢字２字で答

えなさい。

⑵ 文章中の下線部ⓐについて，右の図１は，裁判の判決になっ

とくできないときに，上級の裁判所にうったえ出ることがで

きるしくみを表しています。図１中の Ｗ にあてはまるこ

とばを次から１つ選び，記号で答えなさい。
ア　簡

かん

易
い

　　　イ　家庭

ウ　地方　　　エ　高等

3

Ａ　国会

　国の立
りっ

法
ぽう

権を担
たん

当
とう

し，法
ほう

律
りつ

をつくること

をおもな仕事としている。衆
しゅう

議
ぎ

院
いん

と ⓐ

の２つの議院があり，それぞれ選挙で選ば
れたⓑ国会議員によって組織されている。

裁判所

裁判所

Ｗ 裁判所

Ｚ 裁判所

裁判所Ｘ Ｙ

Ａ

図１

Ｂ　内閣

　国の行
ぎょう

政
せい

権を担当し，法律などに従
したが

っ

て実際に政治を行う。内閣総理大臣と専
せん

門
もん

的な仕事を担当する ⓒ が閣
かく

議
ぎ

（内閣

の会議）で話し合い，方
ほう

針
しん

を決定している。

裁
さい

判
ばん

所
しょ

は，国の司
し

法
ほう

権を担当する機関であり，争いごとを解決したり，有罪か無罪かを判

断したりする。国民の権利を守るため，同じ事件についてⓐ３回まで裁判を受けられること
になっている。また，裁判には新しい制度も導入されている。

日本の国会・内閣・裁判所はそれぞれ国の役
やく

割
わり

を分担しており，この３つの機関のしくみ
は，ⓑ三権分立といわれている。
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日本の産業について，次の問いに答えなさい。

⑴　日本の工業について，次のグラフは，2018年における日本の大工場と中小工場を生産額，工
場数，働く人の数の３つで比べたものです。グラフを見て，①生産額にあてはまるもの，②工
場数にあてはまるものをそれぞれア～ウから１つずつ選び，記号で答えなさい。

⑵ 日本の米づくりについて，さまざまな種類の

米をかけ合わせ，寒さに強いなどの特ちょうを

もつ新しい種類の米をつくることを何といいま

すか。その名前を答えなさい。

⑶　右の地図は，2020年におけるりんごの収
しゅう

かく

量と，肉用牛の飼養頭数の上位５道県をそれぞ
れ示しています。地図を見て，次の各問いに答

えなさい。

①　りんごの収かく量上位５県のうち，収かく
量が１位である地図中のＸの県名を答えな
さい。

②　肉用牛の飼養頭数上位５道県にふくまれ
る道県が最も多い地方を次から１つ選び，記
号で答えなさい。

ア　近
きん

畿
き

地方　　　イ　九
きゅう

州
しゅう

地方　　　ウ　関
かん

東
とう

地方　　　エ　東
とう

北
ほく

地方

4

⑶　文章中の下線部ⓑについて，

右の図２は，三権分立のしくみ

を表しています。図２を見て，

あとの各問いに答えなさい。

①　図２中の Ｂ にあてはま

ることばを答えなさい。

②　図２中のＣとＤにあてはま

る内容を，次のア～オからそ

れぞれ１つずつ選び，記号で答えなさい。
ア　一

いっ

般
ぱん

の裁判官を任命する。　　　　　　　　　イ　内閣総理大臣を指名する。

ウ　法律が憲法にい反していないか調べる。　　　エ　裁判官をやめさせる。

オ　政治（行政処
しょ

分
ぶん

）が憲法にい反していないか調べる。

国 民

内 閣 裁判所

国 会

Ｂ
Ｄ

Ｃ

図２

グラフ

中小工場
99.0％

ア
大工場 1.0

中小
工場
47.0％

イ

大工場
53.0

大工場
32.5
中小工場
67.5％

ウ

（2021/22年版「日本国勢図会」）

地図

Ｘ

　　りんごの
収かく量上位５県
　　肉用牛の
飼養頭数上位５道県

（2022年版「データでみる県勢」ほか）
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次のカードＡ，Ｂを読んで，あとの問いに答えなさい。

⑴　カードＡ中の ⓐ にあてはまることばを答えなさい。

⑵　カードＡ中の下線部ⓑのうち，2022年３月現在の衆議院の定数としてあてはまるものを次か
ら１つ選び，記号で答えなさい。
ア 96人　　　イ 145人　　　ウ 245人　　　エ 465人

⑶　カードＢ中の ⓒ にあてはまることばを答えなさい。

⑷　カードＢについて，内閣の仕事にあてはまるものを次のア～オから２つ選び，記号で答えな

さい。

ア　外国との間で条約を結ぶ。　　　　　　　　イ　予算を議決する。

ウ　外国との間で結んだ条約を承
しょう

認
にん

する。　　　エ　憲法が改正されたときに公
こう

布
ふ

する。

オ　予算案を作成して，提出する。

2

次の文章を読んで，あとの問いに答えなさい。

⑴　右の図１中の Ａ にあてはまることばを，漢字２字で答

えなさい。

⑵ 文章中の下線部ⓐについて，右の図１は，裁判の判決になっ

とくできないときに，上級の裁判所にうったえ出ることがで

きるしくみを表しています。図１中の Ｗ にあてはまるこ

とばを次から１つ選び，記号で答えなさい。
ア　簡

かん

易
い

　　　イ　家庭

ウ　地方　　　エ　高等

3

Ａ　国会

　国の立
りっ

法
ぽう

権を担
たん

当
とう

し，法
ほう

律
りつ

をつくること

をおもな仕事としている。衆
しゅう

議
ぎ

院
いん

と ⓐ

の２つの議院があり，それぞれ選挙で選ば
れたⓑ国会議員によって組織されている。

裁判所

裁判所

Ｗ 裁判所

Ｚ 裁判所

裁判所Ｘ Ｙ

Ａ

図１

Ｂ　内閣

　国の行
ぎょう

政
せい

権を担当し，法律などに従
したが

っ

て実際に政治を行う。内閣総理大臣と専
せん

門
もん

的な仕事を担当する ⓒ が閣
かく

議
ぎ

（内閣

の会議）で話し合い，方
ほう

針
しん

を決定している。

裁
さい

判
ばん

所
しょ

は，国の司
し

法
ほう

権を担当する機関であり，争いごとを解決したり，有罪か無罪かを判

断したりする。国民の権利を守るため，同じ事件についてⓐ３回まで裁判を受けられること
になっている。また，裁判には新しい制度も導入されている。

日本の国会・内閣・裁判所はそれぞれ国の役
やく

割
わり

を分担しており，この３つの機関のしくみ
は，ⓑ三権分立といわれている。

ⓈTK社 E6-2

― 3 ―

日本の産業について，次の問いに答えなさい。

⑴　日本の工業について，次のグラフは，2018年における日本の大工場と中小工場を生産額，工
場数，働く人の数の３つで比べたものです。グラフを見て，①生産額にあてはまるもの，②工
場数にあてはまるものをそれぞれア～ウから１つずつ選び，記号で答えなさい。

⑵ 日本の米づくりについて，さまざまな種類の

米をかけ合わせ，寒さに強いなどの特ちょうを

もつ新しい種類の米をつくることを何といいま

すか。その名前を答えなさい。

⑶　右の地図は，2020年におけるりんごの収
しゅう

かく

量と，肉用牛の飼養頭数の上位５道県をそれぞ
れ示しています。地図を見て，次の各問いに答

えなさい。

①　りんごの収かく量上位５県のうち，収かく
量が１位である地図中のＸの県名を答えな
さい。

②　肉用牛の飼養頭数上位５道県にふくまれ
る道県が最も多い地方を次から１つ選び，記
号で答えなさい。

ア　近
きん

畿
き

地方　　　イ　九
きゅう

州
しゅう

地方　　　ウ　関
かん

東
とう

地方　　　エ　東
とう

北
ほく

地方

4

⑶　文章中の下線部ⓑについて，

右の図２は，三権分立のしくみ

を表しています。図２を見て，

あとの各問いに答えなさい。

①　図２中の Ｂ にあてはま

ることばを答えなさい。

②　図２中のＣとＤにあてはま

る内容を，次のア～オからそ

れぞれ１つずつ選び，記号で答えなさい。
ア　一

いっ

般
ぱん

の裁判官を任命する。　　　　　　　　　イ　内閣総理大臣を指名する。

ウ　法律が憲法にい反していないか調べる。　　　エ　裁判官をやめさせる。

オ　政治（行政処
しょ

分
ぶん

）が憲法にい反していないか調べる。

国 民

内 閣 裁判所

国 会

Ｂ
Ｄ

Ｃ

図２

グラフ

中小工場
99.0％

ア
大工場 1.0

中小
工場
47.0％

イ

大工場
53.0

大工場
32.5
中小工場
67.5％

ウ

（2021/22年版「日本国勢図会」）

地図

Ｘ

　　りんごの
収かく量上位５県
　　肉用牛の
飼養頭数上位５道県

（2022年版「データでみる県勢」ほか）
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右の地図を見て，次の問いに答えなさい。

⑴ 地図中のＸは，日本固有の領土でありな

がら，現在ある国によって不法にせんきょ

されている北
ほっ

方
ぽう

領
りょう

土
ど

を示しています。北方

領土を現在せんきょしている国を次から

１つ選び，記号で答えなさい。
ア　アメリカ合

がっ

衆
しゅう

国
こく

イ　ロシア連
れん

邦
ぽう

ウ　中
ちゅう

華
か

人
じん

民
みん

共
きょう

和
わ

国
こく

エ　大
だい

韓
かん

民
みん

国
こく

⑵ 地図中のＹは，「日本の屋根」ともよばれ

る３つの山脈を示しています。３つの山脈
としてあてはまらないものを次から１つ
選び，記号で答えなさい。

ア　木
き

曽
そ

山脈　　　イ　飛
ひ

驒
だ

山脈

ウ　越
えち

後
ご

山脈　　　エ　赤
あか

石
いし

山脈

⑶　日本の南のはしにあり，地図中の東京都に属
ぞく

していて，岸が波にけずられて島がしずんでし

まわないようにするための工事が行われた島の名前を答えなさい。

⑷　日本国内での気候のちがいについて，次の各問いに答えなさい。

①　地
ち

域
いき

による気候のちがいをもたらす，時期によってふく方向が反対に変わる風の名前を答え

なさい。

②　次の表は，地図中のア～エのいずれかの都市の１月から12月の平均気温と降
こう

水
すい

量
りょう

を示し

ています。表にあてはまる都市を，地図中のア～エから１つ選び，記号で答えなさい。

5

表

Ｙ

Ｘ

東京都

エ

ウ

イ

ア

地図

１月 ２月 ３月 ４月 ５月 ６月 ７月 ８月 ９月 10月 11月 12月

平均気温（℃） -3.2 -2.7 1.1 7.3 13.0 17.0 21.1 22.3 18.6 12.1 5.2 -0.9

降水量（ｍｍ） 108.4 91.9 77.6 54.6 55.5 60.4 90.7 126.8 142.2 109.9 113.8 114.5
（2022年版「理科年表」）
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小学 年生 号
１．個人コードと氏名などを，解答用紙に正しく記入しなさい。
２．答えはすべて解答用紙に記入し，解答用紙だけ提出しなさい。
３．答えは特別の指示があるもののほかは，ア，イ，ウ，……の中から適切なものを１つだけ選びなさい。

６ ２

次の文章を読んで，あとの問いに答えなさい。

⑴　文章中の下線部ⓐで定められている内容としてあてはまるものを次のア～オから２つ選び，

記号で答えなさい。

ア　内
ない

閣
かく

総
そう

理
り

大
だい

臣
じん

は，日本の国や国民統合の象
しょう

ちょうである。

イ　日本国憲法を改正する際には，必ず国民投票を行う。

ウ　日本国民には働く権利はあるが，働く義務はない。

エ　日本国民は，主権者として定められた国事行
こう

為
い

を行う。

オ　国民の義務の１つとして，税金を納
おさ

める義務がある。

⑵　文章中の下線部ⓑについて，日本は1945年に広島と長崎に原
げん

子
し

爆
ばく

弾
だん

（原爆）を落とされた，世

界でただ１つの被
ひ

爆
ばく

国であることから，「核
かく

兵
へい

器
き

を ，つくらない，もちこませない」の非核

三原則をかかげ，核兵器をなくすことを世界にうったえています。 にあてはまることば

を答えなさい。

⑶　文章中の ⓒ にあてはまることばを答えなさい。

⑷　文章中の下線部ⓓについて，市（区）町村や国の議員を選ぶ選挙において，選挙権があたえら

れる年れいとしてあてはまるものを次から１つ選び，記号で答えなさい。
ア 15才以上　　　イ 18才以上
ウ 20才以上　　　エ 22才以上

1
ⓐ日本国憲

けん

法
ぽう

にはⓑ平和主義，　　　の尊
そん

重
ちょう

，国民主
しゅ

権
けん

という３つの原則がある。中でも
国民主権は，国の政治のあり方を最終的に決定するのは国民であるという考え方であり，国

民には，ⓓ選挙によって代表者を選ぶ権利があたえられている。

ⓒ




